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- Kéziratoka nem ekk vissz 

Az Erzsebetelláz. 
– Erzsébet magyar királyné emlekére emelte Etéd 

közbirtokossága. 

Megitél a vilék hogy a falumat dicsérem. De 

én nem bánom. Nyugtot ád az a tudat, hogy 

nem kért engem senki erre, nem unszoltak. hogy 

czégért állitsak neve fölé; de lelkemnek jól esik, 

ba vadvirágos rétein mu tatbat gyönyörüség ne- 

kem, ha ajkam derék lakóiról beszélhet, velük 

foglalkozhat s elmondhatja: mily jók, nemesek 

és hazafias gondolkozásuak. 

Hiszen, ha a madárnak 

hirdetni erdő, mező, liget, berek szépségét; 

miért lenne tőlem földi gyarlóság, ha sze- 

mébe mondom a világnak, hogy a tiszta er- 

kölcs, munkásság és honfiui erény időtlen idők 

óta legszebb ékessége Etédnek. 

Népe nyomon követte mindig a haladás és 

felvilágosodás zászlóját; tanult, ahol csak lehe- 

tett s a nagymérvü és fárasztó munkától szaba- 

don maradt percz ritkán repült el fölötte hiába. 

csattogva szabad 

Hogy elméjét müvelhesse, megismerkedhessék 

saját nemzete életével, a világ folyásával: már 

évtizedek óta olvasókört alapitott, a hol számos 

hirlap és folyóirat áll a tagok rendelkezésére. 

Dalárdája a megye efajta egyesületei közt egvik 

legrégibb s eredményes müködése csak diszére 

vált és hiszem — fog válni ezután is a köz- 

ségnek Legifjabb egyesülete a mükedvelők tár- 

sulata, amely nehány évi fennállása óta szintén 

megbecsülendő hatással volt különösen az ifju- 

ságra, Mert egy-egy kiváló irodálmi munka meg- 

ismerése gyönyörüséggel töltötte el lelkét, gon- 

dolkozását kiragadta a poros légkörből s a ma- 

gasba emelte; idejét pedig elvonta a korcsmai 

tivornyától. 
S hogy emez egyesületek me vándoroljanak 

hajléktalanul ide-oda, hanem állandó fedél alá 

jussanak, dicsérendő lelkesedéssel – egy- 

hangulag elhatározta a közbirtokosság, hogy egy 

kizárólag közmüvelődési czélt szolgáló épületet 

gyarok nagyasszonya meghalt, életét gyilkos kéz 

kioltotta 

A község képviselé testülete a nemzetet ért 

ölö benső részvétének kül- 

sőleg is re adandó, határozatilag kimondta, 

hogy az uj épület Erzsebet-Ház, a körü- 

lötte fekvő tér pedig Erzsébel-Tér nevet nyerjen. 

A megdicsőült királyné iránti mélységes sze- 

retet és soha el nem muló hála inditotta öket 

erre. Nem feledték el, hogy a haldokló nemzet 

koporsójáról a szemfedőül ráteritett harczi lobo- : 

gót Ő segitett leemelni; nem feledték el zokog- 

va mondott szavait: „Ha a császár dolga rosz- 

szul megy Olaszországban, az fáj; de ha Ma- 

gyarországon rosszulmegv, az 

megől;" emlékükbe vésődött a haza bölcse 

ravatalánál térdeplő és imádkozó Erzsébet 

És én meghajlok, kalapot emelek e tény 

előtt! Mert mindezek között legszebb, legneme- 

sebb erény a kegyelet! Mert annak áldozni, aki 

már érettünk semmit sem tehet, kitől többé nincs 

mit várnunk, nincs mit remélnünk, csak a tisz- 

telet és hála készt iránta emlékezésre: igaz sziv 

és nemes lélek tulajdonsága. 

A már készen álló Erzsébet-Házat Szent 

István napján avatja fel a község és nagy ün- 

nepségek közt adja át magasztos rendeltetésé- 

nek, hogy tüzhelye emelke- 

désnek, csarnoka a szépnek. 

legyen a szellemi 

. 

Ha majd a harangok zugnak s az Isten 

házában fölkent lelkipásztorod ajkairól hallod az 

éretted elszálló imát; ha majd az ünnep ékes 

szavu szónoka hirdeti előtted a haza és király 

iránti szeretetet, hüséget: én édes székely testvé- ! 

rem, aki öreg és elmulandó vagy, büszkén, ön- 

érzettel tekinthetsz vissza pályafutásodra, mert 

hivatásod betőlted; aki fiatal vagy és remény- 

teljes, kinek előtte áll a pálya, a küzdés, fáklya- 

láng legyen előtted apáid nemes példája, mely 

megvilágitsa elmédet, ha jóra törsz; porrá éges- 

en, ha roszat akarsz!. 

Ad multos annos! 

Gagyhy Dénes. 

nek el nem 

Világnapló. 

Hogy a felsőmagyarországi panszlávisztikus moz- 
galmak mennyire terjedlek mutatja azon kürülmény, 
hogy a mozgalom már a király közvetlen környezeté- 
ben is érdeklődést keltelt, különösen azért, mivel rab- 

lási eszközökkel folytatják az izgatást s az Amerikába 
kivándorolt gör. kath. magyaroknak a görög keleti val- 
lásra való áttéritésében nyer kfejezést. Ennek ellen- 
lyozására elhatároztla a kultuszminiszter, hogy Ame- 

ában gör kath. magyar vikariátust állit fel, mely 
állásra Nepák Jenő eperjesi gör. kath. teologiai tanár 

van kiszemelve s egyullal ott magyar segitő egyesüle- 
tek is alakittatnak. – Legközelebb Oroszország fogja 
a szerb hadsereget egységesen fölfegyverezni és pedig 
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ingyen. Ugyanis Leontjev belgrádi katonai megbizott 
kormányának tett jelentésében inditványozta, hogy 

Oroszország a használaton kivül helyezett Berdán- 
puskákból 700,000 darabot és a municióból 77 milló 
töltést ajándékozott Szerbiának. Katonai körökben re- 
mélik, hogy Oroszország Leontjev inditványát elfogadja. 
- Az Orosz- Lengyelország felé irányuló német ki- 
vándorlás aggasztja Oroszországot ezidőszerint, amelyet 
az orosz sajtó Németországnak békés hóditó politikájául 
tud be s ennek meggátlása mellett harczol. A lengyel 

királyság tiz kormányzóságában a bevándorolt német 
tekpezék száma százezrekre rug, kik rövid idő alatt 

2,529 kisebb-nagyobb földbírtokot vásároltak négyszáz- 
tizenöt milló rubel érlékben. Waldersee gróf, a kinai 
nemzetközi csapatok főparancsnoka a Gera-hajón haza- 
érkezett Kinából és Hamburgban szállott partra. A 
fogadtatásra rendezendő volt fényes ünnepségek Fri- 

gyes császárné halála alkalmából ugyan elmaradtak, 
mindazonáltal impozáns volt Waldersee fogadtatása 
Hamburg városa részéről. A német császár a pour le 
merite rendet adományozta neki s egyuttal elrendelte, 
hogy a 9. tábori tüzérezred zentul a Waldersee nevet 
viselje. - Érdekes tudni, hogy ezidőszerint a német 

ecsászári korona viselője az Árpádházi királyok leszár- 
mazottja. Mihalovics István a német császár geneológiai 
leszármazá magyar 

királyig viszi fel. E szerint II. Endre ükunokája, Henne- 

berg Erzsébet, Hohenzollern János nürnbergi várgróf- 
hor ment néül, kinek II. Vilmos császár fiágon egyenes 

leszármazottja. - Beváltotta az angol kormány abbeli 
fenyegetését, hogy továbbra a Lurokat hadviselő felek- 

ismeri. Kitechener e ho T-én proklamá- 

eziót intézett a burokhoz, melyben már fegyveres ban- 

dák vezetőinek nevezi a hős bur vezéreket s felszólitja 
a hadakozókat, hogy magukat szeptember hó 15-ikéig 
megadják. Aki ezt nem cselekszi az Del-Afrikából örökre 
számüzelik s vagyona elkoboztatik. - Nagy halottja 
van Olaszországnak. Francesko Criepi volt olasz minisz- 

terelnök vasárnap elhalt Nápolyban. Szicziliába 
spanyol eredetü kis városban született 
hó 4-én s igy közel 82 évet élt. Pályafutás 
mas és nem ritkán kalandos volt s mig erkölcs 

ban sem kényes, sem válogatós nem volt, addig 4 

genialitása a forradalmárból az olaszok Bismal 

jává emelte, de erkölcsi hibái magas polczáról 1 
ritották. Olaszország osztatlan gyásza veszi körül a 
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A vármegye egy havi közigazgatása 

Udvarhelyvármegye közigazgatási bizottsága aug. 
havi rendes ülését, f. hó 14-én a vármegyeház kis ta- 
nácstermében tartotta meg. 

Inökölt: Kishalmágyi Hollaky Árthur fölspan, a 
jegyzőkönyvet vezette: Ádám Albert tb. főjegyző. 

A szabadságon levő alispánt helyettesitő főjegyző, 
valamint az épitészeti hivatali főnök és a közgazdasági 

előadó havi jelentései, azon megdöbbentőleg szomoru 
esetet tárták elönkbe, mit a hosszas esőzések folytán 
keletkezett árvizek, az egész megye területén levő utak, 
mütárgyak és gazdasági terményekben okoztak. A szen- 
vedett károk pillanatnyi enyhitése czáljából a követ- 
kező feliratok intézése határoztatott el: 

a) a pénznigyminiszter urhoz az adovégrelmítások 
miuegszüntetése 

b) kereskedelemügyi miniszter urhoz a hegypmsi- 
törvényhatósági utnak a közigazgatási bejárás mellő- 
zésével inség munka czimén való azonnali kiépitésének 
engedekezése s e czélra 44. 000 koronának kölfalvá 
nyozása 

c) földnivelésügyi miniszter urhoz, rendkivüli fa 
kihasználatok engedélyezése tárgyában. 

Felemlitésre méltó még a közgazdasági elődóőő 

nak a sz.-kereszturi járás községeiben levő faiskolák 
elhanyagolt állapotát ismertető jelentése. 

A mulasztások szigoru megtorlása, valamint a 
faiskolák rendezése körül érdemeket szerzett közse 
tanitók kitüntetése iránt tett közgazdasági előadói j 

vaslat, határozattá emeltetett. 
A többi szakelőadók havi jelentéseiben felemli- 

tésre méltó eset elő nem fordulván, tudomásul vétettek. 
Ezeken kivül a 83 pontból álló tárgysorozatot 

egyesek kérése, magánügyekben beadott felebbezések, 

behajthatatlan adók törlése s illetékhátralékokért a fe- 
lelősség kimondása iránti előterjesztések egészite 
ki, miknek elintézése déli 12 óráig befejezést nyetb 

i emel, mely magába fogadjon valamennyi ilyen 

irányu intézményt. 
Az épitkezés megkezdésének idején jött a 

lesujtó gyászhir, hogy Erzsébet királyné, a ma- 
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Hozzád., 
(A SzékelyUdvarhely' eredeti tárczája ) 

Édes.. szeretlek téged, 
Szerellek hiven, igazán 
Rád gondolok gyakran merengve 
Álmatlan, csöndes éjszakán. 
Bárhová nézek, csak mindenütt 

A te édes arczod látom, 

Nincs egy nyugedt, csöndes perezem 

Szemem kerüli az álom. 

Én édes szentem! mondd szeretsz-e ? 
Forrón, hiven, mint téged éen — 
Gondolsz-e néha én reám is ? 
Hajol-e szép szived felém ? 
Mondd, hogy szeretsz, hogy tied vagyok, 
S hogy a te szived az enyém - 
Ez volna igazán boldogság 
Ah, ilyen boldog legyek én! 

N. J. Mariska. 

Udvarhelyvármegye története. 
A legrégibb időtől 1849-ig. 

Irták: Jakab Elek és dr decdk Lajos. 
(D) Budapest. Athenaeum. 190 

A monographia hiányainak és részlete- 
zését későbbre hagyva, most azokat csak általánosság- 
ban emliítem föl. És itt első sorban és mindenekfölött 
a Jakab E. egész müvén keresztül vonuló kritikátlansá- 
got, naiv könnyenhivőséget, a komoly buvárlat helyét 
bitorló képzelem korlátlan csapongását perhoreszkálom. 
Azután azt a módszert, vagy helyesebben: annak hiá- 
nyát, melynél fogva az anyagot feldolgozatlanul, rend- 
szertelenül, sokszor még az időrendet - mint nála 

ül összetartó keretet – sem tartva meg, a ma- 
visszaságukban adja. Ez zavar, fáraszt, az 

Attekintegt és igy a helyes itéletalkotást megakadályozza. 
Forrásainak: okleveleknek, feliratoknak, jegyzeteknek 
stb. a szövegben való közlése a mü irodalmi élvezhe- 

őségét rontja s pecsőt teszi kétes értéküvé. Mindegyre 

és sokat panaszkodik, lamentál azok elégtelensége vagy 
késői korbul való voltukért. Kései adatokkal, tényekkel 
előbbi vagy korábbi állapotokat bizonyit. Nagy baja a 
münek, az Oklevéltár hiánya is; pedig hányszor, némely- 
kor igen fontocs kérdéseknél, történik arra hivatkozás 

utalás. Igy az Oklevéltárra utalt állitások, annak hiányá- 
ban ezután is nyilt és nem tisztázott kérdések ma- 

radnak. 

A testes, nagy munka könnyü használhatóságát 

pedig egy betüsoros név- és tárgymutató hiánya aka- 
dályozza meg, a mely különösen egy megvye családtör- 
téneti vonatkozásaiért, helységnevelért volna nélkülöz- 
hetetlen. 

Az általános hibákhoz sorozom Jakab E. azon el- 
járását is, hogy sokszor állit anélkül, hogy bizonyitana; 
máskor meg kevésből sokat olvas ki, vagy különös eset- 

ből általánosit. A történelmi közfelfogással való ellen- 
tétbe helyezkedését sem lehet helyeselni, még kevésbé 

elnagyolt, sokszor igaztalan jellemzését pl. Martinuzzi, 
vagy be Zsigmondról. 

Ezen altalánosságban tartolt megjegyzéseim és 
vádjaim után, melyek egy részének bizonyitásával a 
részletek tárgyalásáig adós kell, hogy maradjak, de a 
melyek különben is a mü értékét nagyjában és egész- 
ben véve kevéssé alterálják: térjünk át a szerző által, 
müve megirásánál használt források ismertetésére. 

I. 

A források hitelessége, adatainak megbizhatósága, 
tényeinek s eseményeinek igazsága : bármily tudomány- 
nál is elsőrangu kérdés, annyival inkább az a történe- 

lemnél, a mely adatot adathoz adva, halmozva, rakva 
épit, alkot, s értéke és jelentősége azon forrás minősé- 
getől függ, melyből anyagát meriti. 

Jakab E. országos leveltárnok létére a helyek is- 
meretével, a hangya szorgalmával használta föl ugy a 
megye határain belül levő, mint a magán-család- és or- 
szágos levéltárakat vagy levelesládákat. E tekintetben 
nagy az ő érdeme, szorgalmának eredménye. Nem is 
lehet itt őt mulasztással vádolni. Ellenkezőleg; tulbuz- 
gósága, könnyenhivősége, kételkedés hiánya az, a mit 

szemére lehet vetni; a mi miatt munkája becse prob- 

lematikussá vált. Jakab Enek nincs egy csőpp igaz 

kritikája sines. És pedig nemcsak akkor nincs, a mikor 
adatok hiányában észbeli conjecturák alkotására van 
kényszeritve, hanem akkor sincs, mikor kész, bár ellen- 

tétes adatok, tények, állitásokkal találja szemben ma- 
gát. Pedig nem az adatok bármily teljes és tömeges 
összegyüjtésében áll a histórikus tiszte és érdeme, ha- 
nem igen is azok megrostálásában, az igaztalanok ki- 
selejtezésében, az igazak helyes felhasználásában, ok 
és okozati viszonyba állitásában, végül az előbbiekből 
folyó tételek és következmények becses és igaz voltá- 
ban. Itt ezen a téren lehet a szorgalmas, munkás és 
sokat tudó Jakab E. gyengejét megtalálni. Az ő szinte 
gyerekes hisz keny-ége, a valót képzelemmel pótoló 
illusiója, bizonyos tények iránt való előitélete és mások 
iránt való előszeretete, rögzitett képzetekben való ma- 
kacs bizalma, hibás alapból való kiindulása és egyes- 
ből vont hamis általánositásai mind meg annyi okai an- 
nak, hogy mig adatgyüjtőnek megbecsülhetetlen, addig 
feldolgozónak nem mindig és mindenütt megbizható. 

Egy helyt keveset látszik adni-töródni okmányok 

lételével, máshelyt - és ez nagyobbik baja — vakon 
esküszik az irott vagy nyomtatolt betüre. Ez utóbbi 
gyöngéjében határozódik müve katasztrofája, melynek 
következtében annak egyes részei már most, megjele- 
nésök idejében, teljesen elavultuk, értektelenek. 

Főhibája mégis a Krónikákban való vak hite. Itt, 
ezeknel, nem akar látni, hanem a mit Anonymus kül- 
földi olvasmányaiból tudákosan összehord, Kézay értel- 
meltlenül lemásol, Thuróczy összeszed és Bonfinius Mi- 
zelegve állit, az neki mind-mind szentirás. Ám e króni- 
kásaink előadásaiban mondai-balladai magjukat kihá- 
mozva, sok igen szép irodalomtörténeti becsesel biró 
részt találunk; előitéletet, hiszékenységet, tudákosságot, 
hizelgést és tudatlanságból származó tévedéseket leszá 
mitva és kritikával használva pedig hazai történelmünk- 
nek a maguk korára nézve összefoglaló és folyamatos 
előadását ők nyujtják. De mit szóljunk ahhoz, mikor 
Jakabnak, 
csiki székely krónika ? 

Csodálatos az valóban, hogy a kutfő rítika terén 
az utolsó évtizekben nagynevü irók részéről megind 

ezeken kivül tiz iven keresztül föforrása a 

tott krónika ellenes — szinte tulságba menő — irán: 

zat őt kellő óvatosságra nem birta! De ennél még cso- 

dálatosabb, hogy magával a csiki székely kron káva 
való huzamosabb foglalkozása nem költötte fel benne a 

kételkedést, az okadatolt itéletnek ez anyját, holott az 
a krónika a hihetetlen, indokolatlan, lehetetlen állitásol 
tények, események szóval adatok ősszezavart econglo- 

— kizárólagos hatalmába kerülvén, annak 
vette föl, s szellemét ültette át abba. Ez 

nem vizsgálatra bátoritott, i 
czélzott. Növelte tehát a hiszékenység 
akadályozta a tudomány haladását. ea 



és sok hirteleni n easel suj- 
lletve szülői költségén, a mint 
ódra nevelkedett, s három fiát 

mód telinteteben, s most olaszteleki ma- 
körülményeken gondolkozva, a nép 

ete, s mintha szószerint igy sóhaj- 

Mi lesz a szegénysorsu székely 
z ujabb időben a rendszer megválto- 

mátr ma is ki vannak szorulva a 
erüen azért, mert szülőik nem ké- 
00--250 korona készpénz közös él- 

akásdij, tandij, tütés, világitás, ru- 

ás k tségeit nem is számitva, évenként? ! 

skola épült, sok ujult meg; a mégis folyton 
ri kar fizetése és kényelme kellő magas- 
ezekből a fényes palotákból a szegény- 

zorultak s még inkább kiszorulnak még a 
ben, s ezeknek a kellőleg javadalmazott taná- 

előadásaiból nem jut a nép fiainak. Oda csak a 
os emberek gyermekei juthatnak ! Boldog Isten! Mi 
z én szeretett népem fiaival!? . 

itáriusoknak Kolozsváron egész alapjából 
anan épült s ez évben megnyitandó főiskolájáról s 
a ban életbe léptetendő közös étkezésről van szó. 
a ajánl eleltartamára 210 korona evenkénti hozzájá- 

gy udvarhelymegyei fiu részére. 
Unltárius státusgondnok s mint ilyen főrendiházi 

tag létére unitáriusokhoz beszél ugyan, de valójában 
z összes székelységről, sőt általában az egész magyar 

ről szól. 
A kérdés felelte nagy horderejü annyival inkább, 

mert nem szegény ember sohajtoz és könyörög, hanem 
y módos politikus és egy örökös népbarát, a ki 60- 70 
járt év magaslatáról tesz tapasztalati összehasonlitást 

mulb jelen és jövő között. 
A 30-as evek jutnak eszebe, mikor ő maga, s a 

0 o évek, mikor fiai látogatták a közép és felső 
skolákat a szolgáskodó szegenysorsu székely fiukkal egy 

sorban ülve, a kik később kiváló helyekre küzdötték fel 
magukat. Látták, hogy e szegeny fiuk rongyos ruhában 
es sok más elfoglaltatasaik mellett is tudnak annyit, ha 
nem többet, mint a módosok nagy része, kiknek több- 
ségét az élelben megelőztek. 

Tessék az akkor tanulóskodott, s a főbb helyek 
nagy részét ma is betöltő nemzedéket a maival össze- 
hasonlitani, s az akkor es a ma közölt a külömbséget 

egtenni Erdélynek összes, főleg protestáns iskoláira 

nézve 

Ennek a felhivásnak a hangja és tartalma felidézte 
lelkemben a 60-os évek körüli iskolai idők emlékezeté- 

nek teljes képét. 
Hallani vélem hajnalban 4 órakor a felkelésre hivó 

csengetést, s látni vélem késő este az 1 szál fagygyu- 
erlya altal világitott hosszu asztal mellett a szoba 

összes lakóinak seregét tantárgyakat irva és tanulva, s 

kat. És a harmadik es valoszinüleg leghatalmasabb ok 
az, hogy a történelmet oly osztály monopolizálta, mely 

könnyenhivő volt foglalkozásainál és szokásainál fogva 
és a melynek közvetlenül érdekeben állott az általános 
hiszekenység gyarapitása, miután ez volt az alap, me- 

en sajt tekintelye nyugodott. 
zen okok müködése folytán Furopa törlénelme 

oly nagy meérvben lett megrontva, hogy ahhoz hasonlót 
semmi más időben nem találunk. Hogy valódi értelem- 
ben vett történelem nem létezett, az még nem volt a 
legnagyobb baj; hanem az emberek, fájdalom, nem elé- 
edtek meg az igazság hiányával és ha- 

s költésével töltötték be helyét. Szám- 
somó pelda közt van egy neme a koho- 

mely különösen megjegyzésre méltó, mert 
ség amaz előszeretetéttanusit- 

ely kizárólag jellemzi az akkor történetirással 
ó osztályt. Ertem a különböző népek ere- 

vonatkozó meseket, melyek mindnyájan hi- 

HEn voltak Trója ostrománál. E fel- 
1 Kérdés 

agas származás részletei képezték. 

kétségbe vonni. 

gyer m tanult tör- 
Kézai Simon krónikája 

nemzet eredetét a Jáfet 
Thana fiára viszi vissza.") 

ly 

srekelyUdvarbely 

. látni mé ejfelkor : is több világitott ablakot, hol vagy 

ruhát foldoztak a fiuk, vagy lábbelit takaritottak reg- 

gelre És az órákról egy sem maradt el. . . és a lecz- 

kéjét mindenki tudta, mert még jó holdvilágnál is ta- 

nultak. Egyik nap egyik, másik nap a 
másik volt a szo- 

baseprő, a vizhordó Trendre, bárki fia volt is; kiki maga 

vetette reggel este és tartotta rendben az ágyát, vagy 

pedig egy szegényebb fiura bizta. A nagyobbak tanitot- 

ták a kisebbeket. Mindenki ura és szolgája volt önma- 

gának s gondoskodnia kellett önmagáról. Élt és neve- 

kedett, s lett belőle saját lábán járni és megállani tudó 

ember. Korcsmákba, bálokba való járásnak csak a hi- 

rét hallották. 
A lakások berendezése, öltözködés, étkezés a le- 

hető legegyszerübb, mondhatni olyan volt, mint a falusi 

nép házainál Az egész ifjuság kellő fegyelem alatt volt 
nemcsak a családoknál, hanem köz-iskolákban is. Nem a 
gyermek parancsolt a szülőinek s nem a tanitvány a 
tanitóinak. Az ifjuság komoly és öntudatos vezetés alatt 
volt a szülői háznál és iskolákban. Az volt a veze relv, 

hogy a fegyelmezett ifjuság fegyelmezze meg önmagát, 

eszét, akaratát s jusson önálló gondolkozásra. Tudjon 

tanulni saját erejen még abban az esetben is, ha nem 
volna, hogy kitől tanuljon. Verseny volt a fiuk között. 

Az iskola folytonos érintkezésben és összekötte- 

tésben volt tanuló és tanitók utján a falusi néppel. A 
deákok meglepték a vidékeket és falukat ünnepeken, 

prédikáltak, házról-házra látogatásokat tettek, itt is, tul 
is kaptak 1-2 krajczárt, a sokból forintok lettek. A 
nép örvendett a fiatal embereknek, kik áldást mondot- 

tak reájok templomban és saját házoknál, s tisztelettel 

köszöntötlték őket s ők még nagyobbal viszonozták. A 

jobb móduak ünnepekre is magukhoz vitteék apró gyer- 

mekeik szegény deák magán tanitóit, sőt gyermekeik 

szegény tanuló társait is. Ezek is láttak, hallottak és 
tanultak az iskolán kivül is sok egyéb mellett tisztessé- 

get és szerénységet. Osztálytanitók, tanárok is forogtak 

a nép között egy és más okon. A nép az iskolát a ma- 

gáénak, az ifjuságot a maga gyermekeinek tekintette. 

Hozzája menetelekor felette örvendett, templomi bucsu- 

zásakor megsiratta örömében. Ez a körülmény folyto- 

nos éberségben tartotta a nép érdeklődését a templom 

iránt. Azok is elmentek, kiket egyébkor nem láttak ott. 
A szegény deák élt és haladt a maga utján. A nép nem 
felt gyermekei tanittatásától. Az egyszerü igényekel ki- 
pirta elégiteni otthon készült fehérnemüvel és ruhával. 

Ma az iskolák fényes berendezésü palotákká vál- 

toztak, a melyek urias öltözködést és étkezést kivánnak. 

Az ifjuság nagy részben el van szakadva a néptől, a 
raj az anyától. Nem a nép fia többé, hanem a magas 

igényü gőgös, fitlymáló, henczegő urfi. A fényes palotá- 

ban ismeretlen a régi szellem. A tanitás muszájból való 

kötelesség nagy részben. Ur a tanité és tanuló, nem 
pedig apa és fiu. A köteles tanórán kívül a tanitó nem 
ismeri a tanitványt, s az ur tanuló sem az ur tanitót. 

Pedig azokban a fényes palotákban is lehetne egysze- 
rüség, s az azzal járó erények, életelvek tenyészhetné- 

nek. Több kastélyban láttam fesztelen, egyszerü, előzé- 

keny, leereszkedő, emberbecsülő lakókat. 
Hja! De ledönt a századok ércezkeze mindent! El- 

tünt a nemes llion! . Vajjon mi következik? 

Nagy miveltségünk és oktalan haladásunk kétségbe- 

esése a mint Eötvös Karthauziját jellemezte Pap 
Endre Mi vezet ki a zavaros és romboló áradat- 
ból ? . Haladni kell, de okos a n kellene. 

Minimusz. 

Arvizek Erdővidéken. 
H-Oklángd, aug. 12. 

Valóságos tenger képét nyujtja Erdővidéke, mely- 
nek bőaldással megáldott határaiban óriási károkat okoz- 
tak a szerdán és csütörtökön megáradt s még egyre 
dagadó patakok. Az Olt, Kormos, Baróth- és Baczon- 
pataka mind kiöntöttek medrükből. Több ezer hold te- 
rület van viz alatt s a még julius elején lekaszált 
réteken vizben usznak a rendek, a learatott, buza és 

rozskereszteket vagy messze elsodorta vagy leiszapolta 
az idén már tizenegyedikszer megujuló áracás. 

A lakosság, mely sok helyen lakásaiból is kény- 

telen elmenekülni, el van keseredve s csüggedve nézi 
a pusztulás szinhelyét, gazdag terméssel kecsegtetett 
földjeit, mely egyedüli kereset-forrása. A gazdag ter- 
mésből s az ahhoz füzött reményekből nem maradt 
egyéb sárral, iszappal betemetett földterületnél és egy 

inséggel beköszöntő tél aggodalmainál. 
A pusztán földmiveléssel és állattenyésztéssel fog- 

lalkozó erdővidéki székely, ki munkájában szorgalmas 
és szivós, junius eleje óta ugyszólván tétlenül kényte- 

len ülni, mert azóta - három nap kivételével — sza- 

kadatlanul esik. Hogy az óriási károkról fogalmat alkot- 
hassunk, elég ha egy községnek, Nagy-Baczonnak oko- 

zott károkat vesszük tekintetbe, melyek becslés szerint 
körülbelül 400.000 koronára rugnak. A csapás sulyát 
nem kevésbbé érzik Erdővidék többi községei sem, me- 
lyek közül különösen: Baróth, Nagy- és Kis-Baczon, 
Vargyas, Füle, Száldobos, Felső-Rákos, Köpecz, Miklós- 
vár, Nagy-Ajta, Bölön és Apácza — szenved legtöbbet. 
Ez csak egy része a szomoru tájképnek, mely a Szé- 
kelyföldön Gyergyótól –Alsó-Rákosig a pusztulásnak ha- 
sonló perspektiváját nyujtja. Benedek Imre az oklándi 
járás érdemes főszolgabirája felterjesztést intézett felet- 
tes hatóságához az országos gyüjtés meginditására, il- 

letve inségmunka kieszközlésére. A felterjesztés a kö- 
vetkező : 

Sz. T175-1901. fszbiró. 

Tekintetes Alispán Url! 

Szomoru kötelességet teljesitik, mikor járásom la- 
kosságának igazán rendkivüli helyzetét a Tekintetes Al- 

urnak indtára 

időben rá akarok röviden mutatni arra a csapásra, mely 
e járás lakosságának igen nagy részére nézve valóban 

válságos következésü lehet. 
Mindenek előtt megemlitem, hogy itt a lakosság 

ig n nagy részének jövedelmi-forrása az állattenyésztés. 
Vagyonának tekintélyesebb része a hasznos házi álla- 
tokban van. Ezek után nyeri az életfenntartáshoz, az 
élelmi és ruházati szükséges dolgokat, fedezi adóját, 
magán és közterheit. Ezek nélkül nem képes a min- 
dennapi kenyér megadásúára alkalmas állapotba hozni 
és abban tartani silány földjét. Ezen ingó vagyona el- 

vesztegetés veszélyének van kitéve, mert előre látha- 

tólag-nem lesz a mivel kitelelje apró és nagy marháit. 
A junius elejétől tarló csaknem mindennapi s 

közbe-közbe nagymérvü esőzések miatt a takarmányfe- 
lek nagy resze máris megsemmisült. Nevezetesen a két 
Homorod, s Erdővidéken a Vargyas, Kormos és Baróth 
vize melletti faluké az áradatba veszett. 

Az idei kaszálók terménye levénült. Szénacsiná- 
láshoz annak idején nem juthattak. A mezőkön a sok 
kalongya ott áll összekötve. Ebből még azokat is meg 
kell száritani s azután lehet behordani, ha az elázott 
földeken a szekérrel járás lehetséges lesz. A mi takar 
mányfélét az árviz a réteken meghagyott, az részint a 
lábán, részint lekaszálva rothad, még sarjura sem lehet 
számiteni, mert az alanti helyek ma is vizben állanak. 

Ezen községek 90 százalékának máig nincs egy vilta 
tiszta s kényszerüségen kíivüli helyzetben használható 
jó takarmánya s már az id) nagyon előre haladott. 

Ily helyzetben kénytelen lesz hasznos házi állatait 
piaczra dobva elvesztegetni. Ha pedig ez bekövetkezik, 
akkor feltétlenül jönni fog kevés fekvő vagyonának itt 

hagyása, melyet állatok nélkül amugy sem mivelhet s 
nem tarthatna meg termő erejében. Kenytelen lesz ván- 
dorbotot venni a kezébe, mert az elég jónak és bőnek 

mutatkozott gabonája a mezőn, törökbuzája stb. szin- 
tén a mezőn pusztulván, e emberelknek sem állatok- 
nak nem lesz még g yiségü élelmi 

szere is. 
A törökbuzatermés nagy részét is megsemmisitette 

a viz. Csőt hozni nem képes. A meginaradt rész is el 
van késve. Alig lehet remény a megéréséhez, hanem ha 
október vége feléig hóharmat nem lesz, s meleg és in- 
kább száraz jelleget ölt az időjárás itt. 

Ily körülmények között a lakosság nagy részét 
csak ugy lehet itthon megtartani, ha ut és mód nyilik 

a keresetre,. 

Én részemről e czélből egyebet nem látok alkal- 
masnak, önként kinálkozónak és megragadhatónak, csu- 
pán és egyedül a tervbe vett hagymási utvonal kiépité- 
sének haladéktalan megkezdését állami segélyezés mel- 
lett. Igy keresethez jutna, nagy rész megmenekülne a 

megsemmisüléstől. 

Éppen ezért teljes tisztelettel kérem, méltóztassek 
ez irányban a lépéseket megtenni, s ez által a lakos- 
ságot hálára kötelezni. 

Teljes tisztelettel 

Benedek Imre, s. k. fszbiró. 

Ismétválasz 

a „Nagykérdések" irójának." 

Közelebbről e lap 21. számában Epreskerti -— 

31. számában Hegyekközi nevek alátt es 27-ik számá- 
ban névtelenül hasonló irányu és tárgyu czikkecskek 
jelentek meg, melyek egy egész vidék tanitóságat meg- 

vádolva, mintegy pellengérre állitják. 
Tudjuk, hogy e különbőző nevek alatt közreadott 

czikkek irója egy és ugyanazon személy, s ha a nagy 
köyönség is ez irót törül hegyre ugy jamerné, miként 
e vidék lakói: közl inek nagy got sem 
eddig nem tulajdonitott volna, sem ezután nem 
lajdonitana. Önként leszállnak azok a képzelt 
gass-ágból a maguk niveaujára. De önerzetünk, eddigi 

jó-hirnevünk diktálják, követelik, az olvasó közönség 
tinom érz kének határtalan tisztelete parancsolja, hogy 
mindannyiszor, valahányszor ilyen szenvedelyes közle- 
menyt bocsat czikkiró közre: egyik-másik közülünk 
felemelje szavát, rámutatván a czikkben elöforduló 
önkényes tévedésekre, Felszólalunk már csak azért is, 
mert nem engedhetjük czikkirónak azon magánjellegü 
öröme teljesülését: .a tanitókat saját hivatalos lapjuk- 

ban töröm össze, a mit egyik alkalommal többek előtt 
hangoztatott. (12 szerk ) Meglehet a mi pennánk nem 
gyakorlolt a nagy mundások leirásában, mert a tisz- 
tességes munkához szokott. - Az igazság a mi ré 

szünkön van. 

tu- 

ma- 

Legyen szabad reménylemi Epreskerti-Hegyek- 

közi ur, hogy illetékes felszólalónak elfogad, hiszen 
Ön az oklándi eperfa ülteltvényekről inditotta meg, ez 

áldatlan szóharczot. 
Lám Ön szerint - Kiss Jakabnak nem lett 

volna szabad ugyanazon munkából, melyből Ön nagy- 
kérdései tárgyát meritette, kimutatni, hogy a méhe- 

szet terén az a visszaesés, melytől Ön csaknem guta- 

ütést szenvedett, 1844-ig tartott. Ettől fogva nagyfoku 
haladas van. Az 1844. előtti visszaesést csak is a 44. 

előtti tanitók terhére lehet irni - már, ha egyaltalan 
ezért a tanitók felelősök. - Az 1844. utáni haladást, 
szintén a 44. utáni tanitók javára kellene szám tani 

- t i. ha a tanitók ezt elfogadnák, a mit feltételezni 
se lehet, mert a tanitók nagyon jól tudják azt, hogy 
ebben a haladásban részt vett minden mehész, 
tanitó, akár más foglalkozásu. Kiss Jakab czikke mind 
alakilag, mind tartalmilag egy talpra esett czikk s fő- 

leg igazságon alapszik első betüjetől az utolsóig. 
Mi is volt a nagykérmésekben? Az, hogy Udvar- 

* Közöljük ezen czikkelyt, habár mindenben nem is értün 
egyet tartalmával. Ezzel azonban a vitát voratra mert es 

ispán adni igyekezem, s ez által kellő érre indult. 

akár 

1 nelyvármegyében ezelőtt 200 évvel 2931 méhkas volt 

s ma (1891) ván 7747, askor volt 30 000 lélek, m 
van 110.000. Volt 948 köből aszalt szilva, ma ni 
annyi. Kövelkeztetés: Visszaesés van, a tanitók nem 

teszik meg kötelességüket. 
És mi volt a Kiss Jakab vájasza? Kimutat,a 

ugyanazon munkából: 1gaz, hogy 1721-beu akként al- 

lot, de az 1814-iki összeirás alkalmával mir csak 7 

mehkas tataltatott, maly az 1891-ik 7747 kashoz vi- 
szonyitva szép haladás, s mely szám a közelebbi 10 
év a att valószinüleg felszaporodott 10.000 kasra. Az 
aszalt szilvára nézve állítja: Nem lehet tuduil, hog 

mennyi aszalvány van ugyan ma (a mit a nagykérdé- 

sek irója se tud), de a szilva termesben is szaporodás 

van t Mi ez, ha nem haladas ? 
vagyuunk meggyőződve, hogy a nemzeti ha- 

vagyonosodás nem csak a tanitók 

munkakörébe tartozik Reszt kell itt venni mindenki- 

nek, a ki ép eszszel és ep tagokkal a nemzet testé- 
ben van. A fennebbi adatok azt mutatják, hogy e te- 
kintben is a tanitók vádaskodásra okot nem adtak, 
vajjon Hegyekközi ur elmondhatná-e magáról? Vajjon 
egy kisse nem feledkezett-e meg a maga, s közvelve 
a nemzet vagyonosodás kérdeseről: ? mert egyesek te- 
szik a nemzetet ugy-e ? 

Lassuk csak! Adataimat nem igazolhatom Udvar- 
történetével, hanem bizonyitom egész 

élő falu népevel: Ez előtt körülbelül 18 evvel elhalt 
testvéröcsesee hagyott a nagykerdések irójának 16 
kas mehet (nem mehkast 10 ot, hanem kasmé- 
het), az azutaán rövid időre boldogult édes atyja 6 
kasméhet (ujból ertsd: nem méehkast, de kasmé- 
ht): ma mincs egy fiabogara se. Elpusztultak a gon- 
datlanság következteben 2-3 év alatt. 

Menjünk a szilvásba: Nagyhangu nagykérdéseire 
azt lehet józan észszel következtetni, hogy itt fejtett 
nagy tevekenységet, buzgóságot ki Itt ásott, vetett, 

kapalt, ültetett, oltott, szemzett, nyesegetett, trágyázott, 

hernyózott, öntözött, permetezett, meszelt. Nem a ! Nem 
ültetett soha, egy arva füztát se. Az ültetés, oltás 
mester-fogásaival ugy van, mint az együgyü a muzsi- 
kalassal. Tudsz-e muzsikalni? Tudhatok, de még nem 

próbáltam. Édles atyja halála után örökölt szép 
koházat, nagy kertet, benne sok szilvafaát (talán aszalt 

szilvát is), gazdasagi felszerelést marhaállonánynyal, 
89 40 hold külső birtokot. Ma hol van ez ? Sehol az 

ladas, a ertret 

helyvarmegye 

ő birtoklásában. Éppen velem barázdásbirtokos a 

holdbau. 
Vala i tán azon ellenvetést tehetné, hogy a 

nemzeltgazdasag igy se veszitett, mert valaki birtoklá- 

saban ugy is meg van ez a vagyon. Lehet. Sőt álli- 
tom, hogy érdemesebb kezekben van, mint eddig, de a 

méehek a méhek: azok nmincsenek senkinél... 
Vagy tán egyéb szolgálatokban tett a közérdek- 

nek, a hazának nagy szolgálatokat, melyek őt arra 
jogosítjak, hogy a kritikus köpenyegét – ha másra is 
volt szabva — mert czikkeiből ugy látszik, hogy az, 
hol szortt, hol pötyögős – magra felhuzza ? Állami 
alkalmazasban nem volt és ma sincs — ő maga be- 
vallja. Igy tudjuk mi is. De volt egyhazi alkalmazás- 
ban: mint pap. Közigazgatási alkalmazasban: mint jog- 
gyakornok, mint utmester. Ügyvédi alkalmazásban : mint 
irnok. Jelenleg ujból megyei alkalmazásban van: mint 
ideiglenes napidijas. Ezek mind olyán állások, a hol 
sok hasznos dolgot lehet végezni szorgalmas munka- 
val. Ő hirdeti: nem oratiokr a van szükség, hanem 
cselekedetrel! Igaz, hát miért oratorkodik hi- a 

vatlanul, ha kell is, ha nem is. 

Ezen állásokban sem tett nagy szolgálatokat, nem 

tehetett, mert istennek hálá - nem oly háládatlan 
még a mai nemzedék, hogy a kiváló tehetségeket el- 
feledje vagy nelkülözze. Hát miért vállott meg ez ált- 
soktól, tán, hogy a tanitók munkáit hivatlanul biral- 
assa ? Ezert azt hiszem, nem, Egyszerüű eszemmel any- 

nyit gondolok: Vagy ő nem szeretlte a dolgot, vagy 
feisőbb hatóságai nem szeretlék a dolgát. Harma- 
dik allernátiva nincs Egyes, concrét esetekre is van 
levelbeli bizonyiték a kezeink között, hanem azt ez Tl 
uttal mellőzzük. Kiváló nemzeti misslót tehát itt sem 

cselekedhetett. 
Na maár kerem, ha egy kepzett embek a maga ré- 

széről a nemzeti vagy áját y nagy problemáj ! 
caram ól alakban oldja meg: annak nincs joga sem a 

tanitókat, sem másokat kérdőre vonni. Az fogja be a 
szájat, ne tartson oratiókat, seperjen a maga háza 

elott. 
Az az elbizakodott dölyfös hang, az a lenéző ki- a 

csinylés, az a mesterkélt guny, mely a tanitókkal szeni- 
ben czikkein végig huzódik az ezen sok hivatalt vi- 
selt, tud yos ember érzékeny fok 

merője. 
Azok a kenetteljes bibliai idézetek, többé nem a 

szájába valók. A ki eldobtla magától a bibliáb profán 
kezzel ne nyuljon hozzá. 

Bizonyos keserü érzéssel irom ide aaromonda 

1: ,A kutya uzat... a karaván halad. 
Oklánd, 1901. auz Bedő Józsel, tanitó. 

Kö 
Iskolai ii értesítés. 

A székelyudverhelyi kir. állami főreáliskolában az 
1901-1902. iskolai évre a eirnt ok folyó évi szep 
tember 2., 3. és 4- én tartatnak m 

A javitó vizsgálatok ztezk g rén, a pótló, fel- 
vételi és magánvizsgálatok a beiratási napokon. 

főrealiskola első osztályába olyan tanulók vé 
tetnek fel, kik kilencz évesek multak emi isi 
negyedik bsztályát legalább elégséges rváprérpvel 
gezték. Olyanok is felvétetnek, a kiknek ilyen bizonyit- 

zmivelődés. 

ványuk nincsen, csak felvételi vizsgütatok kznt 



SzekelyUüdvarhely 
ogy mogkivantato előkészüle- 

bi os lveka azok vétetnek fel, a kik a 
megelőző osztályát sikerrel végezték. 

A kik gymnasiumból, polgári iskoliból vagy ka- 
tonai evelő intézetből akarnak átlépni, szintén felvételi 

enni, az elhagyott intszet s a 

felvételi vizerdet dija 20 korona, a magánvizs- 
mitva a tandijat és s belratási djak 

z évi tandij 36 korona, ey előleges negyed- 
éves részletekben fizetendő. nysorsu, jó előmene- 

telü tanulók egészben vagy távaben felmenthetők a tan- 

fizelése alól. Tandíjmentességért az intézet igazga- 
tóságához kell folyamodni, a folyamodványhoz iskolai 
izonyítvány és legujabb keletü vagyonossági bizonyit- 
ny csatolandó s beiratás alkalmával beadni 

A beiratásnál a tanuló szülője vagy a szülő meg- 

zottja kiséretében jelenhetik meg s magaval kell hoz- 

ealovla és een bany vany is. 
A be a mely alól felmentésnek nincs helye, 

10 korona 30 fi 
Az eet egy 65 tanulóra berendezett 

internátus is van, melyben a tanulók felügyeletet és 
teljes ellátást kapnak. Az internátusi díij koropa, 
mely félévi részletekben előre fizetendő. 

Az intézetet, valamint a vele kapcsolatos interna- 
tust iletőleg felvilágosításokat készséggel ád az igaz- 

Különfélék. 
— roe Ünnepe volt ésülörtökön 

a katholikas egyhaznak. Nagy bszeny napján volt 
Oroszhegy közsegben is a szokásos ev buc-u, melynek 
látogatását nagyban növelte a gyönyör augusztusi 
nap, minőben még nem igen volt az iden részünk: 

— Erzsébet királyné emléke. Lapunk egyik mult 
számában már megemlékeztünk arról a kegyeletes em- 

lékünnepélyről, melyet az etédi közbirtokosság rendez 
z ,Erzsébetház" leleplezése alkalmából. A rendezőség 

az ünnepélyre következő meghivót küldte a napokban 
szét: Etéd község és közbirtokossága elhunyt jó király- 
néjának emlékét megörökitendő egy Erzsebet-házat 
épitett kulturális czélokra, melynek kegyeletes fölava- 
tása kishalmágyi Hollaki Arlur főispán ur ő méltóságá- 
nak védnöksége alatt folyó év augusztus hó 20 án, azaz 
Szent-István király napján, mint nemzeti ünnepen tar- 
tatik. Ezen alkalomra czimet és családját a közbirto- 
kosság nevében tisztelettel meghivjuk. Etéd, 1901 aug. 
hó 10 én. Gagyi Lajos, g. tanácselnök. Lőrintzi Mózes, 

s tanács-jegyző. Az ünnepély sorrendje. I. Az 
templomb an. 1. Himnus: orgonakisérettel énekli a kö- 

zönség. 2. Ima, egyházi alkalmi beszéd tartja Menyhárt 
András ref. esperes II. Az Erzsébet-házban. 3. Szózat 

a helybell dalárda. 4. Elnöki jelentés. 5. ÜÖnnepi 

gatóság 

eszéd: tartja gróf Lázár Ádám megyei főjegyző 6. 
ez ének: előadja a helybeli dalárda. 6. Bezáróo 
beszéd: tartja Csia Kálmán rel. pap. Kezdete a tepmlom- 
ban délelőtt 10 órakor. Közös ebed délután 2 orakor. 
Mükedvelői előadás este 6 órakor. Ebedjegvekért jelent- 
kezhetni augusztus 18 ig az elnökségné 

— István király. Kedden folyó hó zo án lesz István 
király napja. Első keresztény királyunk névnapját ke- 
gyelettel ünnepli egész Magyarország. Városunkban hét- 
főn este világitás lesz s kedden a plebánia templomban 
ünnepélyes Tedeum, melyen az összes hatóságok testü- 
letileg vesznek részt. 

— A király születése napja. Ő felség: születés- 
napi évfordulóját ünnepeljük folyó hó 18-án. A legelső 

magyar ember, jó királyunk, dicsőségesen uralkodó 
1. Ferencz Júzsef e napon éri meg születésének 72-ik 
évfordulóját. A plebánia templomban e napon Te Deum 
lesz s isteni tiszteletet tartanak városunkban az ev. ref. 
templomban is, hol Sebestyén Sándor segédlelkész 
mond ünnepi imát. 

– Erzsébet királyné emlékére Bethfalva és Kis 
Calambfatra községek a bethfalvi határon levő ugy- 
nevezelt ,Mál csorgó"-t diszes kutmedenczé- 

vel és emlekt táblával el hátva f. ho 25 én d. u. 3 órán 
kezdődől g elavatási ün- 
nepséggel vz iák a e boesatan 
Ezen Erzsébet-kut környékén kies f 
dőcske van, mely — az álalakitás folytán — selaulak- 
kal és lugasokkal ellátva a kiránduló társaságoknak, 
mint a multban, ugy a jövőben még 1nkább, kelemes 
üdülő helyül szolgal. A felava ási ünnepély elén, mint, 
védnökök Gaállty Kálmán, székelykereszturi főszolga- 
biró és nagysolymosi Konez Ármin gyógyszerész és 
földbirtokos, mint elnökök: Baczó Lajos bethfalvi és 
Jakah Albert kis-galambfalvi lelkeszek allanak A fel- 
avalási ünnepély müűsora a következő: 1 Hymnusz, 
énekli a közönség 2. Felolvasó beszedet tart és a ku- 

tat Bethfalva községnek, mint tulajdonosnak őrizetébe 
átadja Jakab Albert lelkész 3 Énekel 
a bethfalvi ev. ref. dalkör. 4. Szaval ilj Pal Sándor 
tanitó. 5. Szózat, énekli a közönse- Müsor végeztével 
tánez. Bek dlj személyenkint 50 filler. 

Álhelyezés. Áldor Imrét, az erzsébelvárosi 
kir gymnasium tudós tanárát, lapunknak kezdet óta 
kiváló munkatársát a közoktatasügyi miniszter a sze- 
gedi áll gymnasiumhoz helyezte át Jóleső érzéssel, 
némi büszkeséggel jelezhetjük, hogy nagytudásu mun- 
katársunk a távolban is szives figyelmebe es támoga- 

tásában fogja részesiteni lapunkal s majdan az annyi- 
ra szeretett Székelyföldre ismet visszatérni óhajt. Adja 
Isten! Kisérje jerőszíntébb szerencsekivánatunk távoli 
uj állomáshelyéte! 

Személyi hir. Szombatfalvi Lajos városunk 
rendörfökapttany hosszabb szabadságáról, melyet a 
borszéki fördőn töltött visszatért s átvette hivatala ve- 

zetését. 

Kiss jenő homoród- szemtral kör- Hymen 
jegyző folyó hó 28-án esküszik örök hüséget Kisgyörgy 
Bertuskának, Kisgyörgy Sándor vargyasi unitárius es- 

peres szép és müvelt leányának Vargyason. – Likmán 
János helybeli timár iparos f. hó 13-én vezette oltárhoz 
Dezs,ő Ánnát, Dezső Ferencz mészárosmester leányát, 

— A világosi fegyverletőtel évfordulója. Augusz- 
tus hog 18-án, kedden éve, hogy elborult a ma- 

gyar szabadság keggegó apja Világosnál. A legszomo- 
rubb em 
átélt, azvevt ezeréves nemzeti le alati t a ma- 

kezetü napok egyike, azok közül, melyeket 

mossy Zoltán fürdőorv 

gyar. Azok a vitéz honvédfiuk, a kik előtt száz és száz 
csatában véres fejjel futott az ellen, a kik a honvéd 
dicsőség el nem muló ragyogását fenyes karddal irták 
be az ezeréves Magyarország dicsteljes történetébe, most 
ott álltak körülkeritve az orosz sereg áradatával, fegy- 

verük széttörve, lelkük elesüggedve s ajkukról egymás- 
tól egymáshoz száll el a szörnyü v 

ulás! Árulás ! 
zörnyüséges nap volt, lelkeket megrázó, párja 

önnk mely nemzeti Golgotájává avatta Aradot a ma 
gyarnak. Világosnál huszárok könnyeztek S hogy 
elveszett a haza, a szabadság. nem egy közülök golyót 

bocsátott szivébe, megölve előbb hü társát a csaták 

haraiban: a harczi paripát. Már ölvenkét éve ennek, s 
a magyar fajnak szivósságáról teszen tanuságot, hogy 
átéltük ezt a napot s azt a másikat, oktöber 6 ikát. Ám 
a hosszu elnyomatás után a szabadság virradata kö- 
vetkezett ismét a hazára s a kiontolt vér, a kiomlott 

köny virágokat termett a hősök sirhalmainak oldalán. 

— Málik József emléke. A Székelyföld egyik leg 
érdemesebb fia, a székely érdekek egyik legbuzgóbb 

harczosa emlékének áldoz az a diszes füzet, melyet az 

elhunyt kiváló férfiu, Málik József halálának emlékére 
adolt ki Sepsi-Szent-Györgyön a gyaszoló család. Az 
érdekes füzet a ,Székely Nemzet" volt szerkesztőjének 
életrajzával kezdődik s meg vannak benne mindazok a 
dolgok, melyek életében es halála után is az ő nevé- 
vel történtek. Többek közt Pótsa József 

háromszéki főispánnak azon inditványa, hogy 

az arvt emlékére a s.-szt.- egyörgyi polgári iskolánál 
teremtsenek Málik alapot jó tanulók jutalma- 

ára. Az indilvány csakhamar megvalósult s Polsa 
án első adományát csakhamar tett is kövelte s a 
Te ma már 554 korona vagyona van. A 
tüzetet átlapozva kélszeresen érezzük, hogy Málik halá- 
lával, milyen kitünő fiát veszitette el a Székelyföld. 
Emléke azonban mindig élni fog közöttünk. 

- Hegedüs Sándor és az erdélyi háziipar. Hege- 
düs Sándor kéreskedelemügyi miniszter leiratot intézett 
az Erdélyi Kárpát-Egyesülethez, melyben kijelenti, hogy 
kiváló érdeklődéssel kiséri az egyesületnek a háziipar 

fölkarolását ezélzó mozgalmát és hajlandó azt erkölcsi 
és anyagi támogatásban részesiteni. Felhivta az egye- 
sületet, hogy dolgozzon ki részletes előterjesztest, mi- 
képp óhajtja az erdélyi háziipart fejleszteni és elter- 
jeszteni. Az E. K. E. legközelebbi válaszlmányi gyü- 
lése e leirattal már foglalkozott és a háziipari termé- 
kek elterjesztésére azt javasolja, hogy a városokon első 
sorban háziipari bazárok rendeztessenek be, hogy min- 
den hezk tárgy a közönseég szeme előtt legyen. 

Választási mozgalmak. Kezdetöket veltek Ud- 
varhelyvarut. gyében is a választási mozgalmak. A leg- 
csendesebb a havasalji kerület, melyet Ugron János 
képvisel. Neki ellenjelöltje nem s lesz. Szé ékely- Udvar- 
helyen a jelenlegi szabadelvüvel, László Mihálylyal szem- 
ben a Kossuth-párti Éles Ilenriket léptette fel a nemrég 
alakult Kossuth-párt. - Székely-Kereszturon Bedő Albert 
nyugalmazott államtitkarral szintén Kossuth-párti pro- 
grammal Sz. Szakáts Peter iparkamarai titkár mérkőzik. 
Legtöbb jelöltje van a homoród-oklándi választokerü- 
letnek; itt Heltai Ferencznek, a jelenlegi szabadelvü 
képviselőnek komolyabb ellenjelöltje támadt Jakab Gyula 
nyug. alispán személyében, ki szintén kera 
kormánypárti a harmadik jelölt dr Baczó Albert buda- 
pesti jeles fiatal ügyved is, a kerület szülötte; a negye- 
dik jelölt itt is Kossuth- -párti, hir szerint Fáy mezőségi 
nagybírtokos. - Az oláhfalvi kerület csendes s Daniel 
Gábor képviselőházi alelnöknek nem igen lesz ellenje- 
löltje. A Kossuth-párt különben készülődik vezérének 
Kossuth Ferencznek fogadására, a ki szeptemberre igérte 
szekelytöle látogatását. 

Hogyha elszáll a ház lelke... A náz lelke a 
háziseszony, a gondos feleség, a szerető anya S bizony. 

a ház lelke száll el a halálával. Ilyen csa- 
pás érte a heten Schaffent Pegyes sz. udvarhelyi 
kereskedőt, ifju neje, született sép Josefin halt el 
életének 31- ik, boldog házasságának 16-ik évében. A 
szerető nőt, a gondos édes anyát, férjén kivül három 

siratja, Rezső, Anna és Jenő. Halála kétszer 

ás a gyászoló családra, hiszen csak előne rövid 24 
oraval temelték el édes anyját özv. Csép Andrásné, 

szül Kassay F. Rebekát. Anya és leánya ka egy- 
szerre tértek az Urhoz. — Élszállott a ház lelke Zill- 
mann János megyei központi irnok házától is. Fele- 
sége, született Bodor Juliánna meghalt f. hó 11-én reg- 
gel Zillmanne szintén csak 31 éves volt s bánatos fér- 
jén kivül három árvája kesereg elhunytán; Béla, János 
és Vilma. 

— Az uj Dankok. A megkopott zöldhasu ötforintos 
bankók fölött a hivatalos lap aug. 14-iki száma meg- 

konditja a lelekharangot. A pénzügyminiszterium Ten- 
deletben teszi közzé, hogy szeptember hó elsejével meg- 

szünteti az o. é. 5 és 30 forintos államjegyek kiadását 
és átváltását. tzeteskeppen ugyan elfogadandók még a 

közforgalomban ezek a bankók 1903. évi február 28-áig, 
de az állampénztárak, illetőleg az Osztrák-Magyar Bank 
föintézetei és fiókjai már 10 koronás uj bankókat fizet- 
nek ki helyettük, amiknek a kibocsátása szeptember hó 
2-án kezdődik. 

– Amerikai vendőgek városunkban. Frank Dyer 
Chester- dr az Egyesült Államok konzulja szuülevel 

együtt városunkba A konzul szülei egyenesen 

Amerikából jöttek, hogy megtekint ék Magyarország 
szepségeit. A messziról jött kiváló vendégek sSzéekely- 

Udvarhelyről Homoród fürdőre rándultak ki, ho, gy reszt- 

vegyenek az évenként Homoród fürdőn tartani szokolt 
unitárius bucsun 

protestáns estély Borszéken. A borszéki für- 
dövendegek, az olt epitendő ret, templom javara f, évi 
aug, 13-án a kaszinó termében szavalatokkal, éloké- 
pekkel, énekkel és táncczal egybekötött hagyszabásu 
es szepen sikerült estelyt rendeztek, mely 1004 koro- 
nat jövedelmezett A felülfizetések a 600 koronát tul- 
haladják. A 60 tagból állott rendező bizottság védnöke 
dr Bartók György püspök volt. Ügyvivő elnök dr Vá- 

os. A müsor összeállításán lel- 
kes hölgyek fáradoztak, kiknek legyen méltán 
demelt es elismeres és hálás köszönet. Az estély mű- 
sora: 1. Magyar ábrándok. Hamza zenekara által. 2 
Müteremben. Élőkep. 3. Zongorajaték Dr Ornsteinné 
által. 4. Melodráma. Bod Karoly által. 5. Taánezleczke. 
Előkép. 6. Szavalat. Bod Peterné által. 7. Ének, zon- 
gora kiserettlel. Jakab J.-né által; kisérte Gergely An- 
dorné. 8. Jelenet az Ocskai Drigadéros.- ból. Az egész 
tardöközönse részt vett és szép emlékekkel távozott. 

homoród szent-mártoni iskola ezéljaira folyó 
évi augusztus hó 4-én rendezett tánczmulatság alkal- 

vi- 

mával felülfizettek : Eoer korona, Jakab Mihály 
10 fillér, Orbán János ögyszerész 1 K K60 f, Ravasz 

Miklós 40 f, Orbán János kereskedő 80 f, Orbán Bódog 
80 f, Godra Mihály Kj 3 Szentpéteri János 

50 f, Bardocz Áron 1 k Kis Józset 40 f, dr B a 
Jenő 80 f, Bíró rok 60 f, Barra Lajos 70 ! 
malhy Dezső TK 40 f, Talaba Tivadar 30 f, e enö 
2 K, Hegyi Péter 2 korona. Fogadják a nemesszivü 
adakozok e helyen is a rendezőség hálás köszönetét. 

Hevesi görögdinnye legjutanyosabb árban 
Gál Tinos füszerkereéskedesében Szekely-Udvarhelyt 
kaphat 

Sz zékely Társaságok A Fatosvánárhv Szé- 
kely Tarsdese kezdesere eddig iezán, Borszéken, 
Tölgyesen, Ditróban Alfaluban és aon alakultak 
n a Szekely Tarsaságok Maros-Vaásárhelyt a tegnap 

ott társasági ülésen kiküldték Máthé József, dr 
kelyvem. Soma és Szentgyörgyi Dénes tagokat a má- 
sodik szerezést körutra. A tery zet szerint a Székely 

Társaságok alakulnak augusz- 
tus -én, Szekely Keres turon e én, Brassóban 26-an, 

Hotfaluban 27 én, Kézdi Vásarhelyt 28-án, Kovasznán 

29 én, Csik- Szeredaban 31-én, Csik-Szt Mártonban szep- 

tember 1-én, Baróthon 2-án A marosvásárhelyi kül- 

döttlek részt vesznek Sepsi- émern az oda való 
Szekely- rav augusztus 30 iki ülés 

Uj fé nyképész városunkban. k Kalicza G.- 
zella, kabenn ly jeles festőmüvész leánya, ki maga 

is foglalkozik a ttel, Szekely Udvarkelyt a Ko - 

suth-utezában fenyképeszeti müűtermet nyitott A fiatal 
művésznőt, ki összes elméleti és tapasztalati tudasát 

müűtermének fogja szent In, azt hisszük felesleges bő- 
vebben a közönségnek ajánlani. 

! székelyudvarhely i 

K, 
ingatlanra 3 K, 4915 
ingatlanra 4 K, ö51 s 

hr. sz. ingatlanra 3 K, 61 
12 K, 6589 h. sz. ingatlanra 6 K, 6681 h 
lánra 16 K, 6791 h. sz. 
ingatlanra 3 K, 6985 h. 
h sz. ingatlanra 28 K, 7808 h sz. tlanr. 
a 671 sz. tjkvben foglalt 1888 sz inentlay 2 
3471(2 h. sz. ingatlanra 18 K és inga 
12 koronában ezennel amegellap tot kikiáltál árb 
árverést elrendelte és hogy a fennebb ke ing 

az 1901. évi szeptember napján d 
9 órakor alulirt tlkvi hatóság hívatali helyiségéb 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított ki 
tási a alól is eladatni fognak 

verezni szándékozók tartozn ak az i 
begsáremm 10 százalékát készpénzben, vagy a 
évi 1 tocz. 42. §-ában elveté árfolyammal s 
és az 1881. évi november 38. sz. a. kelt 
sagügyininiszteri e 8 abem kijelölt óvndékke 

a 

D
-
 

Apró hirdetések. 

E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betüvel 8 fillér 

ö öl a kiadóhivatal. 

asztaj e Ud helvt 

Jó és olcsó Formenyel Gy 

venni akarók kérjenek árjegyzéket Székely 7 

alódi bor t Borkereskedéstől Székely-Keresztur. 

Szerkesztőj üzenet. 
Több e térszüke miatt jövő számunkra maradt. 

BETEGHPÁL, 
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos. 

Mivatalos rész. 
Eözig. elvi határozatok ptiteménye. vrbelt 

vármegye ahspánjatól. sSzam 11292- Vala- 
mennyi körjegyző urnak. 2 Magyar k 

szerkesztősege által hozzám intézett átirat alapján ér- 

tesitem a czimet, hogy a szerkesztőség ajánlata szerint 

a nennyiben oly egveab, oma a melyek a 

etemes gyüjtemé- 
e á koe a folyó evi augusztos hó 31-ig cu- 
pan hitel mellett 

allapitott attrikig hitelbe is neee Sz 
vathelyt, 1901. evi ,amégsztits hó 9- én. Alispán helyett : 
Grot Lazar, főjeg 

Körrendelet ávn helrvérmegve alispánjától. Sz; 
11194--90 alisp, Valamennyi községi- és körjegyző 
urnak A vármegye törvényhatósági bizottsága a folyó 
évi marczius hó 16-án tatott rendes közgyüléséből 
83 szám alatt hozott hatá , hogy a 

vármegye he azi pénztára által kezelt községek italmé- 

resi E s az itt őrzött kötvények 
a községel nek megőrzés végett kiadja. A törvéuyható- 
ságnak ezen határozatat m. kir. Belügyminiszter ur is 
jóvahagyván, felhivom, miszerint a községek biráit 

pénz árnokait azonnal utasitsa, hogy az utadó- beeere 
sek alkalmával érdekelt községek kötvényeit kellő iga- 
zolás mellett közvetlenül a vármegye házi penztáránál 

vegyék át, a kölvények értékét a leltárba v gyék fel 
s azok őrizetéről megfelelően gondoskodjanak Sz. Ud- 
varhelyen, 1901. evi aug hó 6-án. Alispán helyett: 
Gróf Lázár, főjegyző 

Eltévedt álalok alispánjától. 

10782, 10783, 11429-901. p. Valamennyi község 
elő egelt értesitem, hogy 

Farkas Mendel és fiai kereskedőknek a köhalmi vasá- 
ron mátisfalvi Szőts A beritől moárelt 2 ökre, hajlás 

zben elveszeit. Egy drb 7 éves fekete bival 
mindket füleből ki van vagva és beh sitva, a fején 

egy kis fehérseg) szintén Köhalomból való hajtás köz- 
ben eltévedt. Felsősó alvi Veress Mózes all. tanitónak 
2 drb herélt lova (mindketlő ö eves, sötét barna, hom- 
lokukon csillag, egyiknek lába szárcsa) ezelőtt mintegy 

t
e
 

c
 

8 nappal a telsősófalvi erdőről elveszelt Szekely-Ud- 
1801 aug 18. Ahspán khelyett: Gróf Lázár, 

főjegyz 

Felfogott állatok. Udvarhelyvarmegye alispánjától. 
10911, 11030, 11273 901. alisp Valamennyi község 

előljáróságanak. Közhirrététel végett értesitem, hogy 
Alsó-Siménfalván 1! drb 4-5 honapos gölyemalaez 
feolfogatott. F. évi juhus hó 23-ó! H-St Palon 2 drb 
4 ev körül, gyengén taplált ökör van felfogva. 
Egyik kekes szörü, jegy- és belyegtelen, a másik szőke 
szórü, elő jobb apoczkája forradasos, bélyegtelen. 
Szentegyhazas olahfalvi Dánil Fülöp kisbirónal 2 drb 

2 éves csikó van felfogva. Egyik piros pej, a másik 
barna, szüke négy laba szarcsa, homlokán csillag, 
mindkettő herelt. Sz- Udvarhely, 1901. aug. 10. Alispán 
helyett: Lazar, főjegyző 

ok. knrtkok vármegye allspajatol 11511, 
11436, 901. Szekely- Údvarhey 

varos yi kőzségi előljá- 
rósagnak é epett értesitem, hogy Füle 
község szarvasmarha állományaban a lépfene, Lengyel- 
falva lóállományában a rühkór szórványosan fell pett 
s a vonatkozó zárlatok elrendellettek. Ellenben 
Szaldobos, Vágás és Homoród-Almás község seltésál- 
lományaiban a szorványosan és járványosan uralgott 
sertésvész, illetve sertesorbáncz megszünt s a vonat- 

kozó zárlatok feloldattak. Sz.- -Udvárhelyt, 1901. aug 
1. n atspan helyett: Grót Lázár Ádám, főjegyző. 

lárványo 
11658,, Ts0 

47—901. ukvi. 

Árverési irdetmenyi kivonat. 
A székelykereszturi kir. raeh mint tlkvi 

hatóság közhirré teszi, ho nagyszebeni 
takarékpénztár vegn jtmennk Szabó András és nej 
Bokor Zsuzsánna végrehajtást enveők 
korona 24 fillér lőkekkövetelés és járu 
bajtási fgseben a székelsndvahobi k or- k 

n 

általános 

küldött kezehez letenni 
1881. LX t.-ez. é §-a értelmében 
e biróságnál előleges elhelrezéséről kiállitott szab 
szerü elismervényt átszolgálta 

ir. jbiróság mint te eoym hatóság. 
Székely-Kereszturon, 1901. évi márezius 31-én. 

VERESS, kir. albiró. 
Sz. 161--901. tlkv. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A székelykereszturi kir. jbiróság mint tlkvi haty- 

ság közhirré teszi, hogy Francz Oláh et Comp. végre- 
hajtatónak, Neufeld Eliás vegrehajtást szenvedő elleni 
89 korona 36 fillér tőkekövetelés járulékai iránti vég- 
rehajtási ügyében a székely-udvarhelyi kir. törvényszek 
(a székelykereszturi kir. járásbiróság) területén levő 
siklodi 351 sztjkben foglalt 734. és 785. hrsz. ingatlan 
1012 K, 6074 hrsz. ingatlanra 8 K, 2181. és 2182/1 
hrsz. ingatlanra 6 K, a siklódi 336 sztjkben foglalt 4854/1 
hrsz. ingatlanra 16 K, 2864]1 hrsz. ingatlanra 2 K, 
4431. es 4432. hrsz. ingatlanra 4 K, 3864/2 hrsz. in- 
gatlanra 2 K, 4835. hrsz. ingatlanra K. 8674/2 és 
8675l2 hr. sz. ingatlanra 4 K. iklódi 436. sz 

sz. ingatlanra 
ódi 272 sztjkben 8-76 rdsz. alatt 

foglalt ingatlanokból Neufeld Eliás B 346 tétel alatti 
jutalékára 20 koronában megállapitott kikiáltási árban 
az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlanok az 1901. évi szeptember hó 30 ik k napján d 
e. 9 órakor Siklód községhazánál megtartandó nyilvá- 

nos árverésen a megállapitott kikiáltási áron alul is 
eladatni fogna 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881 
LX. t-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számitott es 
az 1881. 8. Ssz 
igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadek 
képes rtérppirkad a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t 170. §-a értelmében a bánalpénz 
nek a bindsaenal előleges lhelyeznt kiállitott sza- 
bályszerü lserkony átszolgáltatni. 

A kir. jbiróság mint tlkvi hatóság. 
yk 1901. évi május hó 31- e 

VERESS, kir. albiró 

Hirdetmény. 
Dálya közbirtokossága tulajdonát képező 

dászati jog a községházánál folyó év augus 
25-én délután 2 órakor tartandó nyilvános 
verésen azon naptól fogva egymásután köv 
(6) hat évre bérbe fog adatni az alábbi f 
lek mellett: Vadászati jog egy évre kikiál 
20 korona, legtöbbet igérő mint bérlő 

befi 

tjkvben 

101 

Száldobos község köz 
nát kepező, Bartaberez : 

tatik meg. 
Árverezni szánd ko 

10 százalékát 
ta az 



sSzékelv-Udvarhelv. 

datnak 
zámu végzése folytán 

z 1881. évi LX t.-cz. 
nel közhiné teszi, hogy a bu- 

t irmin budapesti czég javára 
en 189 korona 68 fil. s 

árverésnek az oklándi kir. járásbiróság 190 ik 
9 korona 68 fil. 

ennek 1900. évi junius hó 1. apjatol 
kamatai, 1s százalék váltó djj és eddig 

n "illérben biróilag már megálla- 
T jélg Oklándon alperesnél leendő esz- 

POLLÁK IGNÁCZ, 
kir. birósági vegrehajtó. 

Sz 28080 -1901 tkv. 

Hirdetmeny. 
Eted község közhelyei telekkönyve birtokszabá- 

lyozás következtében az 1869. évi 2579. számu sza- 
bályrendelethez képest átalakitható s ezzel egyidejüleg 

indazon ingatlanokra nézve, melyekre az 1886. XXIX, 
az 1889 XXXVIII. és az 1801. XVI. t.-czikkek a tény- 
eges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 

1892. XXIX 1. czikkben szabályozott eljárás a tkv. be- 
egyzések helyesbbitésével kapcsolatosan foganatosittatik. 
B czélból az átalakitási előmunkálat hitelesité- 

sére és a helyszini eljárás a nevezett községben 1901. 

évi szeptember hó lá-én fog kezdődni. 
Ennélfogva felhivatnak: 

1. Az összes erdekeltek, hogy a hitelesitési tár- 
gyaláson személyesen vagy meghatalmazott által jelen- 

jenek meg és az uj tkvi. tervezet ellen netaláni ész- 
revételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a 

régi telekkönyv végleges átalakitása után a téves át- 

vezelésből eredhető kifogásokat, jóhiszemü harmadik 

személyek irányaban többé nem érvényesithetik. 
2. Mindazok, a kik a ikvben előforduló bejegy- 

zésekre nezve okadatolt előterjesztést kivánnak tenni, 
hogy a tkv hatóság kiküldöttje előtt a kitüzött határ 

napon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és 
z előterjesztéseket igazoló okiratokat mutassák fel. 

3, Mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdon- 
jogot tartanak, de tkvi bekebelezésre alkalmas okira- 
taik nincsenek, hogy az átirásra az 1886 XXIX t-cz 
10 18. és az I8569 XXXVIII. t.-cz 5, 6, 7. és 9. 
gai értelmében a szükséges adatokat megszerezni 
iparkodjanakés azokkal igényeiket a kiküldött előtt 

gazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó tkvi 
dlajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt 

gedélyet nyilvánitsa, mert különben jogaikat ezen az 
uton nem érvényesithetik es a bélyeg és illeték el 
engedesi kedvezménytől is elesnek. 

zok, kiknek javára tényleg már megszünt kö- 
vetelésre vonatkozó zálogjog vagy megszünt egyéb jog 

aan nyivánkönyvileg bejegyezve, ugyszintén az ily be- 
iegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a 
bejegyzett jognak törleset kérelmezzek, illetve, hogy 
törlési engedély nvilvánitása végett a kiküldött előtt 
jelenjenek meg, mert ellen esetben a bélyegmentesség 
Kedvezmenretel elesnek. 

r Járásbiróság tkv, Hatósága. 
Sz. v 1901. julius hó 16-án. 

Veress, kir. albiró. 

1091. évi 676. szám. 

jadatik. 

! nivatalnál befizetni. 

és e czim alatt 
előtt fo radtatn 

t 

elismerendő". 

1. é évi heztne hó. 

E trcz l07 é 8. 

feltelk 

Handem 1901 évi augusztus hó 2. napján. 

évi auguszius hó 21 napjának dél- 
áridőül kitüzetik és ahhoz a venni 

e hivatnak meg, hogv az 

1881. évi 07 s 10 

szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelézésére en- 

Arlejtési hirdetmény. 
ajdi m. kir. sóbánya hivatalnál a gépelyfogat és másnemü fuvarozási szol- 

gálatok ben 1902 év január hó 1-étől kezdve 19904. év deczember 31-ig terjedő- 

gymás után következő évre; 1901. év szeptember hó 18-án délelőtt lő órakor 
parajdi m. kir. sóbánya-hivatali irodában tartandó árlejtés utján a legkevesebbet igérő- 

Kikiáltási ár, a mostani 4.4 métermázsa- dij leend. 

Minden versenyző a hozzászólás előtt köteles 1000 korona bánatpénzt az eljáró 

jánlatok 1 koronás bélyeggel és az 1000 korona bánatpénzzel ellátva, 

kel a parajdi gépelyfogat bérlethez" csak a szóbeli árlejtés 
ak el. 

vei vagy városi közigargatasi tsztsegtől kiadott és láttamo- 
izonyitványnyal igazolni kep azt, hogy ezen mintegy 10.000 koronára rugó be- 

vlő vállalathoz , a megfelelő tökével, vagy terümentes fekvő vagyonnal birnak 
a lamkincstár hátránya nélkül elvállalhatják és azt végezni is képesek. 

rlejtési feltételek és szerződési pontozatok a parajdi m. kir. sóbánya-hiva- 
vatalos órákban megtekinthetők s ezeknek tudása és elfogadása 

Magy. kir. sóbánya-hivatal. 

kováCSMESTER 
SZÉKELY-UDVARHELYT. ! 

A Kossuth-utezában (saját ház) megnyi- 
tottam 

múcsnegte nűla 
hol a kor igényeinek megfelelő kivitelben ké- 
szitek: kocsikat, szekerek, épületek kovácsmun- 

káit, elvállalok lovasalást, régi harangok elfordi- 

tását és mindennemü javitásokat, pontosan a 

legjutányosabb kivitelben 
Hosszas, más vidékeken telt tanulmányaim 

alapján nyitottam meg a modern technika viv- 
mányaival rendelkező üzletemet s a n. e. közön- 
ség szives partfogását kérem 

Likman Balázs, 
kovácsmester. 

kedés áthelyezése. 
Tisztelettel jelentem a nagyérdemű közönség- 

és vevőimnek, hogy üzletemet a Honecz-féle 
gyógytár mellől a Szeni-NFerenez 

szerzet-templomhomlokzatával szem- 

bem fekvő házam bolthelyiségébe 

költöztettem át. 

Gyertyánífy Gabor. 

Uj ezuki ászüzlet 
SZÉKELY-UDVARHELYEN a Főtéren 

(szemben a Gyertyánffy-féle üzlettel). 

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy 

czukrászüzletemet sSzékely-Udvar- 
helyt a Főtéren megnyitottam, a hol is naponta 
friss sütemények, torták, ugymint minden czukrá- 
szati czikkek kaphatók. 

Esküvőkre, keresztelőkre és minden ünnepi 
alkalmakra izletes és szépen diszitett tortákat ké- 

szitek. 
A n. é. közönség becses pártfogását kérve, 

maradok tisztelettel : 

Ernst György 

ERKECZY LAJOS me 
ÉPÜLET- ÉS DISZMÜBÁDOCOS 

iánka minden e szakmába vágó munkálatait, u. 
: toronyfedés, házfedés, ócska fedelek ksdt 

talapes filzetéssel is. Készletben minden bádo 
munkák, fürdő kádak, házi czikkek, er 
zök és kertészeti ezikkek. — Videki megrendelések 
Donádean ekne 

t l4 évi fennállása a megrendelések 
és elme kifogáztalansagarol és szolidságá- 
ról tanuskodik. Mmet szafposb megbizást kér 

el: 

BERKECZY jos mester, 
Székely-Udvarhel; 

Könyv- és papirkeres- 

ÉPÜLET. ÉS s 
BUTORASZTÁLOS 

Ifj. Viszhányó István 

Gee 

Ajánlja mindennemü az asztalos szakmába 

vágóo munkátatait, u. m. szalonok, hál ószobák, ebéd- 
lők és hivatalos helyisegek, irodák és fskolák, ven- 

mMéglők, kerthelyiségek és mulató helyek berende- 
zését. - Sz tohák padolása, ablak és ajtobe- 
allitások. 

es Szolid árak. - (sinos és tartós munka, = 

székely butor. 

Izléses székely stilü tulipános butorok 

művészi kivitelben és festéssel. Videki megrende- 

lések pontosan teljesittetnek. 

Szives támogatást kér 
tisztelettel 

1fj. Viszhányó István, 
épület- és butorasztalos. 

BARTHA ANDRÁS 
czipészmester 

SZÉEKELY-UDVARHELYT 

Kossuth-u. 21. 

(Zálogház mellett.) 

Ajánlja a n. é. közönség szives figyelmébe 
a Kossuth-u. 21. sz. (Zálogház mellett) egész 
ujonnan berendezett férfi- és móői 

KÉSZCZIPŐRAKTÁRÁT 
és üzlethelyisegét. 

A legfinomabb anyagból a legkényesebb iz- 
lésnek is megfelelően készit kellő gyorsasággal, 
tartóssággal, pontossággal, jutányos árak mel- 
dett férfi-, női- és gyermekezipőket. Sokoldalu ta- 
pasztalataira támaszkodva, a n. é. közönség bizal- 
mát és megrendeléseit kéri. 

SZ-U UDVARHELYEN, Kossuth-utcza, Posta-udvar. 

PANAJOTH sz az 

as ae ak LBERT 
— muülakatos 

s 

KERcKPAR RAKTARA 
Szekely-Udvarhelyt. Kossuth u. 44 
Nagy választék: Ktiser-, Styrid-, Re- 

gent- stb. kerél márokbóf Legolcsóbb árak. 
Az ősszes felszere 

selk ka. p arzók . a- 

tos munkák, sirkeri- 

tések, villamos csen- 
Kerékpárjavitó 

gők, tüzetlők stb eset- műhely 
leg előnyös részletfize- Csak szolid kivitel és 

: tésre is. olcsó ár a jelszavam. 

Udvarhely 

9588-901. 

Pályázati hirdetmény. 
A Székely-Udvarhely városnál ujonan rend- 

szeresitett és 2400 korona fizetés és 400 korona 

lakbérrel javadalmazott városi mérnöki 

ezennel pályázatot nyitok. 

Jogositva van a megválasztandó 

vármegye alispánjától. 

Sz. alisp. 

mérnök 

gedik, a város területén magánmunkálatokat is 

végezzen. 

Pályázati 

felszerelt kér- 
annál is inkább 

kérem pályázókat, hogy kellően 

vényüket jelzett időig hozzám 

adják be, mivel az ezen határidő eltelte után 

érkező pályázati kérések figyelmen kivül fognak 

hagyatni. 

Szeékely-Udvarhelyt, 1901. évi jul ius hó 19- en. 

30 hálószoba 
30 ebédlő 

50 szalon és 
több uriszoba 

arünyald Albanri 
butorkereskedő 

Legnagyobb barock, 

butorraktár renaissance, 
a Reinhart Fülöp secessió és 
aradi butorgyáros ónémet stilben 

Rrneves állandóan 
készitményei raktáron van- 

na 

állásra 

hogy amennyiben a hivatalos teendöők megen- 

záros határidőül folyó évi szep- 

tember 20-ik napját bezárólag tüzöm ki s fel- 

Er pamoekos Andor, 

Nagy válasz- Kezeskedik 

ték szalon- és kitünő minősé- 

futó szőnye- gért, 
gekben. rendkivüli 

Párisi, berlini, olcsó árak mellett, 
brüsseli stb. Vidéki 

selyem, pe- megrendelések a 

luche szöve- legpontosabban 

tekben. eszközöltetnek. gyári árakon. 

Épület- és 
butorasztalos 

Van szerencsém értesiteni 
a nagyérdemü közönséget, hogy 
mindennemü az asztalos iparba 

vágó munkálatokat elvállalok, igy jutányos áron 

és szolid kivitelben készitek szoba- és konyha- 
berendezéseket, gazdasági felszereleseket, épületek 
padolását, ajtok és ablakokkal való felszerelésél, 
különösen ajánlom remek művü iróasztalaimat, 
könyv- és irományállványaimat. 

Községi jegyzői és birói irodák teljes berendezését. 

Jutányos árak, izléses munka ! 

úposaraamzammezm kamanimaamasamamazatamanapaaaa ataamema 
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Nyomalott a kiadó- és knpkrelásbo Betegh Pal könyvnyomdájában szekelvztkisortely 1901. 

Székely-Udvarhelyt, Szombatfalvi-utcza. (Saját 

házamban.) 

BIRÓ FERENCZ. 
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 Fártojuk a hazai ipart. 

Kézsmárky Akos 
kocsigyártó és nyerges 

Székely-Udvarhelyt (szemben a 
vasuti állomással) ajánlja minden e szakmába vágó 

s a igényeket is kielégitő munkáit, 
s u. m.: teljesen uj kocsik és szekerek, nyergek. 
attmerok ablakredőnyök, képkeret-aranyozások, 
padló-fényezések, festések,stb. elkészitését. Javitások 

olcsón eszközöltelnek. Vidéki megrendelések gyor- 
san és jutányos áron teljesíttetnek. Régi kocsikat 
és szekereket becserélek, esetleg készpénzen meg- 

veszek. ingyen es bérmentve kül- 

dök. nagyérdemü közönség szives hazafias 
pártfogását kérve, vagyok tisztelettel : 

Kézsmárky Ákos, 
nye gts s és kocsigyártó. 
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Épitéseket, épitkezéseket 
és tervezéseket, valamint költség- 
előirányzatokat teljesen szakszerüen 

legkényesebb izlésnek is megfelelően 
köz- és magánépűleteket teljes beren- 
dezéssel elválla 

Videki meg- 

bizások is a 
e 

leggyorsabban 

teljesittetnek. l F alestttns. Vladár Fercnez 
Egyszerü 

épitő vállalkozó 

Székely-Udvarhelyt, Szombat- 
falvi utoza, saját házában. 

levélbeni meg- 

keresésekre 

azonnali kime- 

mitő tájékozás Jutányos ára. 

adatik. 
Templon javitásokat, 

oltártervezeteket s minden e 

szakmába vágó dolgokat pcn- 

tosan elkészit 

Szolid és fele- 

lősség melletti 

munka. 

és a kor igenyeinek megfelelően a 

Hazai rar szolla munkad Olcsó ár! 

NATBÉT mester 
Székely-Udvarhelyt, Kossuth-u. 74. 

Állandó raktárt fart legjobban el- 
készitett és leg 

különbözőbb kivitelü modern 

Használt kocsikat becserél, vagy kijavit a 
legpontosabban, szolid kívítelben és olcsó 

árak mellett. 


